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HACI VAL DE
YAKINLARININ D L YLE

“Hacı Validem bahar gibiydi. Yumu acıktı, tatlı rüzgârlarla bizlere yön verirdi. 

Hayatımızın her safhasında bize örneklik te kil edecek bir terbiye ile günümüzü, 

gecemizi ekillendirmemiz için gayret ederdi.”
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Yıl 1400… Asr-ı

Saadetten sekiz 

asır sonra…

Gül kokulu Peygamberimiz, 

Allah’ın izniyle mânevî eliyle 

bir gülfi danı diker Darende’ye… 

man suyuyla beslenen, gü-

zel yapraklarla süslenen bir gül 

a acı olur zamanla… Adına So-

muncu Baba denir. Bir di er

ismi eyh Hamid-i Veli. O bir 

gül, nesl-i Peygamber, evlad-ı

Ali…

Güller etrafa güzel kokular 

saçar, yeni yeni yapraklar dal-

lar açar. Olur, bir rem bahçe-

si. Her seher o nadide mekânı

inletir bülbül sesi... Zaviye, ha-

yatın en serin barına ı, gül ko-

kulu eyvanı.

Asırlar asırları devirdikçe, 

gül kokuları daha da ço alır,

dallar çiçekler renklenir. Ku-

aktan ku a a devredilir gü-

zellikler. Bu kutlu mekânda 

sevgilinin a kına kabul olur di-

lekler…

Kimin yolu buraya dü er-

se, gülün kokusunu alır, ara-

dı ını bulur, tüm zorlu yolla-

rı a ar. Tüm karanlık geceler, 

burada bir yıldız ölenine dö-

nü ür. Buranın efsunlu koku-

su ölgün yürekleri diriltir. So-

muncu Baba’dan sonra gül 

kokulu evlatları onun adını ya-

atır. Darende öyle bir sevda-

nın adıdır ki, seven bütün yü-

rekleri ku atır…

Somuncu Baba’nın evlatları

kalbin hüznüne derman olur. 

Ya mur olur dökülür, rahmet 

damlaları gibi yanık ba ırla-

ra… Hizmet olup ya ar bu top-

raklara…

Gül Hanesinden 
Gül Sîmâ

Yıl 1914 olunca… Kutlu va-

kit gelince… Bu gül a acından

bir gül açar… Adına Osman 

Hulûsi Efendi denilir… smiy-

le hayat bulur da lar ta lar.

Bahçeler eme iyle yeniden can 

bulmaya ba lar. Her geçen yıl

onun kokusu sarar etrafı. Gü-

zel mi güzel… Özel mi özel… 

Nice ürkek ve çekingen ku lar

gelir konar dallarına, çiçekleri-

ne. Artık öyle olmu tur ki han-

gi i  yapılacaksa önder olarak 

onun ismi söylenir. Es-Seyyid 

Osman Hulûsi Efendi’nin asil-

dir soyu… Sırmadan hizmet ip-

li i dokur geceler boyu. Çünkü 

Âlemlerin Efendisinin rengin-

den almı  rengini. Kur’an’dır

onun huyu. Yeti tirir evlatları-

nı erbab-ı hizmet olarak, asil-

dir neciptir onun soyu… Hacı

Naciye Hanım’la izdivacından

gül yaprakları açılır âdetâ…

O bir gül gibiydi. Gül neslin-

dendi, gül hanesine gelin gel-

mi ti. Gül gibi ya adı, gül koku-

lu yapraklar açtı. Etrafına gül 

güzellikleri saçtı; gönül güzelli-

i güllere e ti…

Adı: Hacı Naciye 
Ate ’ti…

Es-Seyyid Osman Hulûsi 

Efendi Hazretlerinin muhtere-

me zevceleri, gönül dostlarının

Hacı Validesi Hacı Naciye Ate

Hanımefendi’yi dua ve minnet-

le irtihalinin 5. yılında anıyo-

ruz. Vakfımız yayanları arasın-

da ne redilen “Gülnâme” adlı

eserde evlatları ve yakınlarının

hatıralarına geni  yer vermi -

tik. imdi sizlere bu hatıralar-

dan bir gül demeti sunaca ız…

H. Hamidettin ATE
Efendi

O Benim Annemdi, 
Hacı Validemdi…

Bütün sıcaklı ını hâlâ yü-

re imde hissetti im bir sevgi 

ku atmasının adıydı o. Çünkü 

ba rına basınca, damarlarımı-

za kadar anne efkatini hissetti-

imiz bir hâlet-i rûhiye kaplardı

içimizi. Sevginin, efkatin, asa-

letin, gönülden kar ılıksız sev-

menin, hizmetin, cömertli in

ve dahası bütün güzelliklerin 



dal dal fi liz verdi i bir ulu çınar-

dı benim annem. O bir gülfi da-

nı gibi nazik, bir ulu çınar gibi 

dimdikti. Gönül tarlalarımıza

muhabbet tohumu ekti.

Sabahın seherinde uyanır,

ibadetini, hizmetini tarifsiz bir 

hazla ve evkle yapardı gün bo-

yunca. Sözünde sohbetinde tat-

lı bir gül kokusu vardı sanki.

Hacı Validem bahar gibiydi. 

Yumu acıktı, tatlı rüzgârlarla 

bizlere yön verirdi. Hayatımı-

zın her safhasında bize örneklik 

te kil edecek bir terbiye ile gü-

nümüzü, gecemizi ekillendir-

memiz için gayret ederdi.

Yüre i çok yufkaydı. Herke-

sin derdiyle dertlenirdi. Büyük 

bir ailenin gelini olmakla bir-

likte, Hulûsi Efendi’nin hanımı

olması hasebiyle evlatlarını, ak-

rabalarını, kom ularını dü ün-

dü ü kadar, garipleri yetimleri 

ve kimsesizleri de dü ünürdü.

Çorbanın suyunu, ya ını, her 

zaman fazla koyardı. ‘Nasiplisi 

gelir yer o ul’ derdi.

Fatıma AKGÜL
Çiçekleri Çok Severdi

Annem çiçekleri çok se-

verdi. Evimizin içi, balkon-

lar, merdiven ba ları, evimi-

zin önündeki büyük balkonun 

ön tarafı çe it çe it rengârenk 

çiçeklerle dolu olurdu. Onla-

rı kendi eliyle sular, bakımları-

nı kendi yapar, gelen misafi rler 

hayran kalırdı. Anneme aka

yollu ‘Anne çiçeklerini sevdi-

in kadar bizi sevmiyorsun.’ 

diye aka yapardık.

Annem de, ‘Olur mu kızım

sizin yeriniz ba ka, ama çiçek-

ler de çocuklar kadar sevecen-

dir.’ derdi. Gelen misafi rlerin 

çocuklarının çiçekleri kopar-

maması için annelerini tembih 

ederdi.

10-11 ya larındaydım. An-

nem mutfakta misafi rlere ha-

zırlık yapıyordu. Hatice ablam-

la mutfa a anneme yardıma

gittik. ‘Anne bu yemek az, misa-

fi re yetecek mi?’ diye sordum. 

Annem, ‘Kızım sen merak etme 

Allah onun bereketini verir. Ce-

nabı Allah bu kapıya bereket ih-

san etti. Bu yemek bol bol yeter 

ve artar sen endi elenme’ dedi. 

Gerçekten de yemek, gelen mi-

safi rleri a ırladı hatta arttı bile.

efi ka GÜLSEREN
Hayatı Örnekti

Hacı Valide, Müslüman ka-

dına ve slâmî bir aileye,  ör-

nek ya antısının dı ında, Piri 

hramcızâde smail Hakkı Top-

rak Efendi Hazretlerine sada-

kati ile edebi ile hürmeti ile ve 

bilhassa hizmeti ile örnek bir 

ihvan, örnek bir dervi , örnek 

bir salik olmu tur. Yine, hram-

cızade Hazretlerinden sonra, 

Peygamber (s.a.v.)’in Sanca ını

alıp, kendisine verilen mânevî 

görevi yaptı ı sürece Yüce Sey-

yid, Büyük Veli, e i Hacı Hulûsi 

Efendi Hazretleri’ne de evlen-

di i ilk günden, son nefesi-

ne kadar insanüstü, muhabbet 

üstü, sevgi üstü, a k üstü anla-

tımı zor kutlu duygularla zevk-

le, evkle büyük bir arzu ve 

i tiyakla gece-gündüz hem ken-

disine hem çocuklarına hem 

ihvan-ı yârâna ve bu kapıya ge-

len her insana bitmeyen enerji-

si ile hizmet etmi tir. Pir Efen-

dimiz Es-Seyyid Osman Hulûsi 

Efendi Hazretleri binlerce defa, 

Hacı Valide’ye dua ve güzel te-

mennilerde bulunarak “Allah 

seni cennet hatunu etsin.” bu-

yurmu tur. Ayrıca “Hacı Ha-

tun bu hizmetler sana ve ev-

latlarına Allah’tan bir lütuftur, 

bir emanettir, bunu en iyi ekil-

de yapıyorsunuz ve Cenab-ı Al-

lah size bunun kar ılı ını, hem 

dünyada (bu sevdi imiz insan-

ların sevgi-saygı muhabbetleri 

ile ) hem de ukbada Peygambe-

rimiz (s.a.v.)’in sanca ı altında

verecektir. Allah sana görüyor 

musun kaç defa hac ve kaç defa 

umre nasip etti, bu da sana bu 

lütuf kapısının ihsanıdır.” bu-

yurmu tur.

Mesude SARI 
O Benim Babaannemdi…

O benim babaannemdi… 

Hanımefendi bir hanımdı, el-

leri pamuk gibiydi, yumu acık-

tı ve her zaman sıcaktı, aydınlık

ve güzel bir yüzü vardı. Gözleri 

elâydı, gözlü ünün arkasından

çok güzel görünürdü. Gözleri-

ne sünnet diye sürme çekerdi. 

Ba ına beyaz örtü örttü ü za-

man çok yakı ırdı. Her zaman 

tertemiz giyinirdi, dedemin ona 

verdi i güzel kokuları sürerdi. 

Herkese güzel sözlerle nasihat 

ederdi, tatlı dilli, ho  sohbetti.

“Allah için herkese hürmet 

et de sev sevil” sözünü tam an-

lamıyla yerine getirir; ba ta ai-

lesi ve yakınları, sonra çevre-

sindeki insanlar için elinden 
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geleni yapardı. Biz torunlarına

verdi i de er çok büyüktü hepi-

mizle ayrı ayrı ilgilenirdi. Oda-

sında da ıtması ile eksilmeyen 

- bitti ini görmedi im- çikola-

taları ve balonları vardı. Hem 

bize hem de misafi r çocuklarına

yeterdi, ama hiç bitmezdi. Tıp-

kı bayramda verdi i bereket pa-

rası gibi, almayan kalmazdı. Bu 

gelene i dedemden sonra da 

babaannem devam ettirdi. De-

dem bayram namazından gelin-

ce önce babaannem elini öper 

sonra sırasıyla çocukları ve ‘Cü-

cüklerim’ diye sevdi i torunları

o güzel ellerinden öpüp, da ıt-

tı ı bayram parasından alırdık.

Sonra dedem misafi rlerinin ya-

nına çıkar ve hazırlanan sofra-

larda bayram yeme i yerdi.

Ekrem GÜLSEREN
Duasını Alırdık

Validemin bizlere olan sev-

gisi ve hüsnü nazarları bizi dün-

yanın en mesut insanı yapardı.

Mevla’m onlara layık olmayı

nasip etsin. Validem bizde kal-

dı ı zamanlar sabah erkenden 

kalkar, odasının kapısından

bakardım. Seccadenin üzerine 

oturmu , sırtına battaniyeyi al-

mı , gözleri kapalı, hu u içeri-

sinde dersini (tespihini) çeker 

halde oldu unu görürdüm. Ya-

va ça yakla ır ellerinden öper-

dim. Sanki ellerinde kemik yok-

tu. Yumu acık pamuk gibiydi. 

Hemen gözlerini açar tebes-

sümle bakardı. ‘Anneanne oku-

la gidiyorum, bir emrin var mı?

Duanı üzerimizden eksik etme’ 

derdim. O da bol bol dua eder, 

‘ in rast gelsin o lum, Allah’a 

emanet ol.’ diye dua ederdi.

Hülya CANPOLAT 
Bize Nasihat Ederdi

Hacı Valide benim için çok 
özel ve e siz biriydi. Onun-
la her an birlikte olmak, doya 
doya ya amak bana çok zevk 
veriyordu. Bu muhte em va-
lidemiz her zaman iyi dilek-
lerde bulunur, bana nasi hat 
ederdi. Annemi kaybettikten 
sonra bana hep annelik yap-
mı  her türlü konularda yar-
dımcı olmu tu. Hacı Valide 
hep yanımızda ve aklımızda…
n allah bizler de onlara layık

olmaya çalı aca ız. Onu tanı-
dı ımız, onunla birlikte olma 
ansını yakaladı ımız için 

Allah’a çok ükürler olsun. 

Hatice Kübra 
PARLAK

yi Bir Yöneticiydi

Validem çok iyi bir yöneti-

ciydi. Devlethaneyi, evlatları-

nı, cümle ihvanı idare eder, her 

eyi bir düzen ve intizam üzeri-

ne yapardı. Yaptı ı her i e iti-

na ve özen gösterirdi. Ba tan

savma yapılan hiçbir eyi be-

enmez, temiz ve mümtaz ola-

nı be enirdi. Çünkü kendisi de 

çok temiz, titiz ve becerikli bir 

Hanımefendiydi.

O narin yapısına ne giyinse 

yakı tırırdı. Her zaman temiz, 

düzgün ve uyumlu giyinirdi. 

tina ile büründü ü tülbendi 

kıyafetiyle öylesine uyum için-

de olurdu ki, ne giyse yakı ırdı

kendisine.

O pamuk parmaklarına hac-

dan aldı ı akik ta lı yüzükleri-

ni takınca daha bir ho  olurdu. 

Onun bu hali çok ho uma gi-

der, pamuk ellerlini alır öper, 

‘Ne güzel olmu sun canım an-

neannem!’ der boynuna sarı-

lırdım.

Bizler insanların hepsi-

ni sevmeyi, güler yüzlü olma-

yı, tevazulu, gönülden hizmet 

etmeyi, gelen tüm misafi rlere 

evimizin kapısını sonuna ka-

dar açmayı, garazsız ve ivaz-

sız her canlıya hizmet etmeyi 

üphesiz ki Hacı Validemden, 

Hulûsi Efendimden ö rendik.

Emine TOPRAK 
Hizmet Ehliydi

Gerçek bir hizmet ehli idi. 

Ailesinin dertleri dı ında çev-

redeki insanların problemle-

riyle de ilgilenir hiçbir zaman 

vurdumduymaz davranmaz-

dı. Onlar için üzülür dualar 

ederdi. Ben buna çok kızar-

dım. Çünkü anneannem çok 

yumu ak kalpli ve duygusal 

bir insandı. Birinin problemi-

ni, derdini ö rendi inde gün-

lerce hasta olur, üzülür, elin-

den geleni yapmaya çalı ırdı.

Maddî ve manevî ona yardım

etmeyi kendine bir borç bilir-

di. Anneannemin hastalı ı-

nı hacda ö rendi im zaman 

yıkıldım. Ama ben onun öle-

ce ine inanmadım, inanmak 

istemedim. O her zaman bi-

zim hayatımızda en önde, en 

önemli bir yerdeydi. Ne zaman 

daralsam onun duasını ister-

dim. O da bunu hiç esirgemez-

di. Benim hayatımda annem-

den daha çok eme i olan bir 

insan yoktu. 


